
Danske Slægtsforskere, referat af generalforsamlingen 2024  

Afholdt lørdag d. 20. april 2024 i Middelfart. 

 

1.  Valg af dirigent og stemmetællere 

Palle Øvlisen blev valgt som dirigent. Generalforsamlingen blev konstateret lovligt indkaldt. 

Bente Christensen og Ivan Jensen blev valgt som stemmetællere. 

2.  Bestyrelsen aflægger beretning for det forløbne år 

Formanden indledte sin beretning med at mindes Poul Wachmann, som døde i november 2023. Poul 

Wachmann var en af de centrale personer i etableringen af Slægtsforskernes Bibliotek, og han vil blive 

savnet. 

I beretningen lagde formanden vægt på, at vi har forsøgt at skabe merværdi for foreningens medlemmer, 

såsom rabatter på DNA-tests, rabat på flere bøger i webshoppen samt på abonnementer på MyHeritage og 

Ancestry. 

Desuden forhandles der pt. med Rigsarkivet om adgang til oplysninger om afdøde personer frem til 2012. 

Hvis vi får tilladelsen, vil det blive lagt på et område af Dødsregister, hvor kun medlemmer af Danske 

Slægtsforskere får adgang. 

Kursusområdet blev også nævnt i beretningen. Der har været afholdt flere DNA-kurser rundt om i landet. 

Der bliver også DNA-kursus i efteråret, og ligeledes arbejdes der på at lave kurser med andre emner, med 

korte oplæg og flere hjælpere tilstede, så der bliver en optimal indlæring for kursisterne. 

Bogen om DNA blev årets topscorer i webshoppen, der blev solgt 328 eksemplarer. I den forbindelse skal det 

også nævnes, at der blev solgt 108 DNA-testsæt. Man må nok sige, at DNA har medlemmernes interesse. 

Foreningens Facebookside, DNA-slægtsforskning, er vokset betydeligt, idet der over 3 måneder er kommet 

omkring 500 nye brugere af siden, og vi har nu i alt 4.100 brugere. Den store interesse har også givet 

anledning til at gå i gang med at lave en dybdegående hjemmeside om DNA’s anvendelse i slægtsforskning. 

Der blev solgt 240 sponsorater, hvilket formanden takkede meget for, da det er væsentligt for øgede 

aktiviteter i foreningen. 

Formanden berettede om et spændende projekt: ”Vi deltager som forening også i digitalisering og 

tilgængeliggørelse af enesteministerialbøgerne, der er finansieret af Augustinusfonden. Danske 

Slægtsforskere sidder med i styregruppen sammen med Rigsarkivet og PandemiX. Sidstnævntes interesse i 

projektet er udtræk af fødsler og dødsfald kombineret med tidspunkt for hændelsen, erhverv og geografisk 

placering. De har mulighed for at stille en eller flere personer til rådighed for dataspecifikation, 

kvalitetsdeklaration og kvalitetssikringsmodeller. 

Danske Slægtsforskeres indsats i projektet er at sørge for kvalificerede personer (erfarne læsere af gotisk 

håndskrift), der kan kvalitetsvalidere de træningsdata, der skal bruges af tekstgenkendelsesprogrammet, der 

hedder Transskribus. De skal fx gennemgå nogle af de allerede fuldtastede sider i kirkebøger for at sikre, at 

disse er korrekte, hvorefter Transskribus skal ”lære” at nå frem til samme resultat. Alternativt skal de 

udarbejde træningsdata, der kan bruges til samme formål. Herudover skal vi finde personer, der kan koble 

de fremkomne tekster til den konkrete side i kirkebogen. Projektet løber til udgangen af 2026 eller medio 

2027. Så her bliver der rig mulighed for at udfolde sin viden på nye måder”. 



Brugere af webshoppen har sikkert erfaret, at vi nu bruger DAO til at levere varerne; det handler ganske 

enkelt om prisen, da vi ellers skulle have sat prisen op for levering. 

Biblioteket har haft et travlt år, hvor de frivillige har udført et kæmpestort arbejde både med de 

”sædvanlige” indskanninger og efterbehandlinger, men herudover også med digitalisering af våbenskjolde 

samt med digitalisering og indtastning af navnekartoteket vedrørende skibe og skibsfart.  

Også her er der nye projekter i støbeskeen for 2024, som vi alle sammen kan have stor glæde af, fx 

indskanning af vejvisere og telefonbøger. 

Markedsføring er derimod et af de steder, hvor vi kan gøre det bedre. Biblioteket gør det rigtigt godt mht. 

markedsføring, mens foreningen som helhed gør det godt ind imellem, fx til Historiske Dage, Åbent Hus 

arrangementer o. lign, men her er et område, som vi skal have dyrket mere fremover. 

Formanden afsluttede sin beretning med en stor tak til både medlemmer og bestyrelsen for støtte og 

opbakning. 

Beretningen blev godkendt. 

 

3.  Kassereren aflægger det reviderede regnskab til godkendelse 

Formanden aflagde det reviderede regnskab for generalforsamlingen. 

Regnskabet har fået ok fra revisorerne, også fra de interne revisorer, som har stillet gode spørgsmål. 

Medlemstal: Vi har fået 418 nye medlemmer i 2023. Der er 59 udmeldte pga. dødsfald. Så alt i alt en 

nedgang på 129 i forhold til 2022. Heldigvis en let stigende fornyelsesprocent i forhold til de tidligere år for 

de eksisterende medlemskaber. 

Resultat for 2023:  

 

Egenkapital primo 2023: 2.198.000 kr.  

Året 2023 gav et nettooverskud på 223.000 kr. Der var blevet overført 337.000 kr. fra tidligere år, men også 

brugt 292.000 kr. af foreningens reserver, primært til Biblioteket. 

Egenkapital ultimo 2023: 2.466.000 kr.  

Foreningens kapital: 

Vi har 1.437.000 kr. i friværdi i ejendommen i Albertslund. Friværdien er vokset med 447.000 kr. siden 2022. 



Desuden har vi 1.010.000 kr. indestående på konto i Danske Bank, og tilgodehavender på 176.000 kr. Alt i alt 

frie midler på 1.186.000 kr. 

Indtægter:  

Vi har haft lidt nedgang i kontingenter, men til gengæld større varesalg, indtægter fra kursusvirksomhed og 

sponsorer. 

Udgifter: 

Der har været lidt færre udgifter til bladet Slægtsforskeren, regnskab, ejendom, markedsføring og 

lokalforeningerne. Tilskud fra Bladpuljen har været mindre end tidligere, det kan også mærkes i et regnskab. 

Til gengæld lidt flere udgifter til ekspeditionen, IT, biblioteket samt til generalforsamlingen og 

bestyrelsesarbejdet.  

 

Fordeling af udgifter har været sådan, at vi har brugt mest til bladet, derefter IT, lokalforeninger - mindst til 

det administrative. Denne fordeling er god, da den er til medlemmernes fordel. 

Regnskabet blev godkendt uden kommentarer eller spørgsmål. 

 

4.  Godkendelse af budget for det indeværende og det kommende år samt  

     godkendelse af kontingent for det kommende år 

Formanden gennemgik forslaget til budget for 2024 og 2025. 

Beløbet til bladet er sat op med 50.000 kr. pga. øgede udgifter til forsendelse. 

Udgifter til ekspedition er også sat op, da vi nu har en lønnet medarbejder, ikke længere en frivillig. 

Ligeledes er udgifterne til administration sat op, da vi skal benytte bogholderen i højere grad end tidligere, 

og timeprisen er også forøget. 



Vi forventer at holde budgettet 2024, og hensætter 100.000 kr., mens vi forventer at skulle bruge af 

reserverne i 2025.  

 

Bestyrelsen foreslår uændret kontingent for 2025. 

 

Generalforsamling godkendte både budgetterne og det uændrede kontingent. 

 

5.  Behandling af indkomne forslag 

Forslag a) og b). Ingrid Sørensen var ikke til stede ved generalforsamlingen.  

Forslagene bortfaldt derfor. 

 

Forslag c) og d). Forslagsstillere var til stede og begrundede forslagene. 

Vedr. forslag c). Formanden kommenterede, at der allerede findes et strategiudvalg, som helt naturligt tager 

hånd om sådanne spørgsmål, når og hvis de skulle opstå. Bestyrelsen kunne derfor ikke støtte forslaget. 

Generalforsamlingen stemte forslaget ned. 2 undlod at stemme, og 2 stemte for forslaget. 

 

Vedr. forslag d). Forslaget ville efter bestyrelsens opfattelse blot skabe endnu mere forvirring og usikkerhed 

om, hvad der egentlig er gældende. Det var bestyrelsens opfattelse, at de nuværende regler er tilstrækkeligt 

enkle og klare til at håndtere fremsatte forslag. Bestyrelsen kunne derfor ikke støtte forslaget. 

Kommentarer fra generalforsamlingen ang. forslag d): 

Dorte Bechman opfordrede til at støtte bestyrelsens mening om dette forslag. 

Henning Karlby så ingen grund til ændringer, idet vedtægterne er klare i forvejen. 

2 stemte for, 1 undlod at stemme, resten af generalforsamlingen stemte imod forslaget. 

 

 

6.  Valg til bestyrelsen 

 a) Valg af formand (lige år) 

  Kirsten Sanders blev valgt. 

b) Valg af bestyrelsesmedlemmer 

  På valg var Michael Dupont, Kathrine Tobiasen, Karen Bendix og Jesper Skov. 

  Kathrine Tobiasen, Karen Bendix og Jesper Skov var alle villige til genvalg. 

Alle blev genvalgt. 

I stedet for Michael Dupont foreslog bestyrelsen Michael Terp Rasmussen. 

Michael Terp Rasmussen blev valgt.                         

 

  På valg var herudover – for 1 år – John Buch Larsen. 

  John var tidligere suppleant, der var indtrådt i bestyrelsen i stedet for Rikke 

  Egebak Vestervig, der var udtrådt af bestyrelsen. 

  Bestyrelsen foreslog valg af John Buch Larsen. John blev valgt. 



 c) Valg af suppleanter 

  På valg var Yvonne Christiansen, og hun var villig til genvalg. 

  Til nyvalg foreslog bestyrelsen Allan Øer Gøttrup. 

Mette Borchert Vahlund præsenterede sig selv, hun ønskede også at blive valgt 

som suppleant. 

Der blev stemt om posterne, formanden foreslog at de to valgte suppleanter 

fremover deltager i bestyrelsesmøderne, og at den sidste deltager som 

observatør. 

Mette Borchert Vahlund: 54 

Allan Øer Gøttrup: 50 

Yvonne Christiansen: 48 

Mette Vahlund og Allan Øer Gøttrup blev således valgt.  

7.  Valg af interne revisorer 

 a) Valg af 2 interne revisorer for to år (alternerende) 

  På valg var Svend Erik Christiansen. 

  Svend Erik var villig til genvalg. Bestyrelsen anbefaler genvalg. 

Svend Erik Christiansen blev valgt. 

 b) Valg af en revisorsuppleant for et år 

  På valg var Knud Spangsø. Knud ønskede ikke genvalg.  

Bestyrelsen foreslog Bente Margrethe Christensen, som blev valgt. 

 

 

8.  Eventuelt 

Morten Hovedskov Nielsen kommenterede, at han havde været glad for online foredrag, og spurgte til, om 

der ikke længere er så stor interesse for det, som der var under Corona-tiden, som det stod i et 

bestyrelsesreferat? Han foreslog at genoptage onlineforedrag. 

Morten spurgte: Hvad får vi så for vores kontingent, os, der ikke er medlemmer af en lokalforening?  

Morten Hovedskov Nielsen foreslog foredrag om 1) GEDCOM version 7, og 2) AI til hjælp for 

slægtsforskningen, og 3) Hvordan kan man lave en slægtsbog? 

Merete Sand opfordrede til, at lokalforeninger ikke lægger generalforsamlinger samme dag som Danske 

Slægtsforskeres generalforsamling. 

Birgit Vinholt foreslog, at man kunne at undersøge, hvilke lokalforeninger man kan blive medlemmer af? 

Kirsten Sanders foreslog, at vi fremover bruger DAO fremfor PostNord til forsendelse af Slægtsforskeren. 

Estimeret besparelse pr. år ca. 185.000 kr. ved at gøre det. 

Der var stor tilslutning til Kirstens forslag. 

 Annette Christiansen spurgte, om man kan få bladet tilsendt elektronisk? 



Kirsten Sanders svarede, at man kan sende en mail til Ekspeditionen, så bliver det oprettet som elektronisk, 

og man kan vælge, om man samtidig ønsker at få det fysiske blad tilsendt. 

Ulla Lunau fortalte, at hun havde oplevet, at Facebookgruppen sletter beskeder uden at orientere 

vedkommende, der har lavet opslaget, og bad om, at man får en besked om, hvorfor opslaget bliver slettet. 

Kirsten Sanders svarede, at der generelt er en forståelse af, at der skal gives en pæn forklaring på, hvorfor et 

indlæg bliver slettet.  

Kirsten Sanders afsluttede generalforsamlingen med at takke flg. personer: 

Michael Dupont: ”Tak for lang og tro indsats i bestyrelsen. Du har faktisk været med i bestyrelsen i 15 år. Vi 

har værdsat din indsats – og du har været et godt bindeled mellem Samfundet og Danske Slægtsforskere. 

Jeg håber, at vi kan fortsætte det gode samarbejde i de kommende år”. 

Svend Erik Christiansen og Grethe Grundtvig: ”Tak for jeres indsats som interne revisorer. Det er godt og 

betryggende at vide, at der sidder samvittighedsfulde personer, der overvåger, at vi nu også bruger 

foreningens penge på en god og hensigtsmæssig måde. Det glæder mig, at I vil fortsætte jeres gode 

arbejde”. 

Per Hundevad Andersen: ”Bestyrelsen vil gerne takke dig for din indsats i forbindelse med vores regnskab og 

medlemsadministration. Du har fået nogle gode systemer op at køre, og det er nu nemt og effektivt at 

fortsætte den økonomiske og administrative administration af foreningen”. 

Yvonne Christiansen: ”Tak for arbejdet i bestyrelsen, du har altid været klar til at give en hånd med vores 

forskellige indsatser, fx på Historiske Dage, ligesom du har været tovholder for online foredrag og har hjulpet 

med Slægtshistorisk Weekend, mange tak for din store indsats”. 

73 stemmeberettigede medlemmer deltog i generalforsamlingen, og der var 5 fuldmagter. 

 

Der blev optaget en video af generalforsamlingen, som i uddrag kan ses her: https://youtu.be/_7iNsvJQ3Us  

 

 

Ref. Bodil Grove Christensen. 

https://youtu.be/_7iNsvJQ3Us

